

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Égész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Felolvas szerkesztő és kiadójának
Németh István.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Szent-István-utca 5.
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

Alkotmányosságunk.

Mindenki úgy beszél, ahogyan tud. Bánffy Dezső báró, Magyarország ez idő szerinti miniszterelnöke is. Ha sejténé, mik a kötelességei egy alkotmányos állam miniszterelnökének az országgyűléssel szemben, az ellenzék eme nyílt, világos kérdéseire; mi lesz akkor, ha a gazdasági kiegyezés Ausztriával alkotmányos uton nem lesz megköthető? külön vámterület lesz-e Magyarország vámsorompókkal? émelve lesz-e a mi kvótánk? stb., megadná a feleletet egyenesen, férfias nyíltsággal. — Példát vehetne e tekintetben Bilinskytől, aki határozottan kijelentette a Reichsrathban, hogy ami jövedelmet Ausztria elveszített a fogyasztási adók átutalása révén, azt meg kell nyernie a kvóta felemelésében. — mert különben nem lesz kiegyezés.

Bánffy azonban kijelenti, hogy öt könnyelmű nyilatkozatokba nem lehet beugratni; a parlamentarizmus elve, hogy a többség akarata érvényesüljön, nem pedig a kisebbségé; ő a többség vezére és ő tudja, hogy mit akar, de azt az ellenség kedvéért nem hajlandó elárulni: ergo nem nyilatkozik. És a többség, melyre Bánffy ur ezen kijelentésével oly büszkén hivatkozik, frenetikus tetszésben tör ki a providenciális államférfiúi bölcsesség emez újabb megnyilatkozására.

Kaczer.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —

Írta: Rovenszky Árpád.

Ketten ültek Bella grófnő boudoirjában. Egy fiatal ember s a grófnő. Uglátszott, hogy komoly dolgokról értekeznek, mivel hangosan beszélgettek s csak aztán válik a társalgásuk hangosabbá, midőn a fiatalember kérdi tőle.

— De ezt csak nem mondja komolyan?
— Azt gondolja, hogy az ember unatkozik, s hozzá még mérgeledik, mint én? Akkor komolyan szoktam beszélni. Ilyen helyzetben csak az tréfál, kinek nincs helyén az esze.

— De grófnő, ne legyen ily kegyetlen.

— Ön a hibás, miért untat.

— Fájdalom, hogy így gondolkodik felőlem. En csak a mi boldogságunkat akartam, egy régi édes álomnak teljesülését.

— Nem más mint önzés.

— Ha én önző vagyok, hogyan nevezem önt?

— Miattam?! — mondá a szép asszony, vállait vonogatva. — De most kérem beszéljünk másról, vagy nem akarna akkor talán inkább menni?

— Könnyen mutat a gazdag ajtót a szegénynek; de ennek ez nehezére esik, hogy mindörökké felhagyjon a reménnyel, talán szíve mégis meglágyítható.

— Hallja, maga borzasztó ember.

— Még több, szerelmes ember.

— Már milleniumot tarthatna belőle, mert ezt már nekem ezerszer mondtotta.

Talán a többség tudja, hogy vezérének mik a terve a jövőre nézve? Dehogyan tudja! — A többséget éppen oly teljes tájékozatlanságban tartja a kormány a jövőt illető terveire nézve, mint az ellenzék. Miért éljenez tehát és miért követi vakon vezérért, azt sem tudva, hová vezetetik?! Logikát indokolást ezen jelenségnek haszталал keresni.

De talán mégis! A mai többség nem a nemzet szabad akarataiból ül a parlamentben. Bánffy teremette a maga képére és hasonlatosságára. A kitől tehát létét nyerte, annak engedelmeskedni első és bizonyára egyedüli feladatának is tartja. Szólhat hozzá Apponyi vagy bárki más az angyalok nyelvén is, nem tudja, nem akarja megérteni: süketek az ő fülei minden egyébre, s csak urának parancsát hallja meg. Kénytelen vele szegény, mert hiszen a ki létrehozta, meg is tudja semmisíteni. Ha megróbná saját fejevel is gondolkodni, ha gondolkozásának logikája ellentétbe hozná őt urával, megteremtőjével, mi következnekk akkor? — Az országgyűlés feloszlata, új választások, ezek során a renitens elemek proskribálása, szolgálatkészebb új teremőbbség megteése.

És ez nem is lenne olyan nehéz! Ma már Magyarországon — hála a liberalizmus harmincz éves uralmának — oly nagy a politikai demoralizáció, annyira megvesztegethetők és megfélemlíthetők válasz-

tók, hogy nem lehet képzelni oly kormányt, mely magának óriási többséget ne tudna összehozni szabadnak csufolt választás után, ha egy kissé szorosan fogja a gyeplőt. A többség pedig nagyon jól tudja ezt, mert hiszen ott volt a saját megszületésénél. Lehet-e tehát rossz néven venni tőle, ha így okoskodik: Ha én revitenskednék is, engedelmesre kész többséget a kormány mindig tud teremteni magának. Miért ne engedelmeskedjem tehát én, mikor legalább én huzhatom ennek hasznát is? Minek gondolkozzam? Gondolkozik én helyettem uram és megteremtőm Bánffy. Hogyan és mit tervez? ahhoz nekem semmi közöm. Ő hozott ide; ő tudja, hogy mi a teendőm. Én csak várom parancsait, hogy ezeknek engedelmeskedjem. Ez a rendeltetésem, ezért jöttem létre.

Büszkén hirdetett ezredéves alkotmányunkkal ma tehát már ott vagyunk, hogy egy ember kezében van létve minden hatalom. Valóságos guny tehát a mi viszonyok között azt állítani, hogy Magyarország alkotmányos állam, melyben a nemzet maga intézi sorsát. Nem alkotmányosság a mi parlamenti életünk, hanem önkényuralom, még pedig annál veszedelmesebb, mert az alkotmányosság álarczát öltötte magára.

Ha valamely nemzetet önkényuralom alá hajt egy kiváló lángész, magához ragadva minden hatalmat: azt még meg-

— Én? Legkevésbbe. Tisztelem, becsülöm érzelmeit, de a mi lehetetlen, az nem megy, nem tudom, nem vagyok képes szeretni.

— Oh Bella, csak egy kissé akarnia kell, csak egy kicsit.

— De ha mondom lehetetlen.

— Nos akarja?

— Nem.

S ez a „nem“ oly határozottan lön mondv. hogy a fiatalember, ki Bella grófnő lábai előtt térdelt önkénytelenül felugrott s nem titkolhatta el zavarát. Igen kétségbeesett arcot is mutatott, mert a grófnő vig kaczagással fordult hozzá.

— Ejnye, ne nézzem reám olyan kétségbeesett arczeal, mert még azt gondolom, hogy a mit mondtott, az való.

— Hát tréfának gondolta? Lehet ily dologgal tréfálni? Szivtelen kaczer.

— Sértegessen.

— Bocsánat, nem akartam, higyeje el, azt sem tudom mit beszélek.

— Megbocsájtok, legyen vig.

De a fiatalember mintha nem is hallotta volna, lecsüggeszté fejét, s maga elé bámult. A grófnő mosolygott tépelődésén, odalépett hozzá, kezét állához értette, kényszeríté, hogy felemelje fejét, s mikor az telemelé, bájosan szemébe nevetett.

— Legyen vig, nem áll ez jól magának... no legyen vig, legyen esze, nem oly nagy a vesztesség, el lehet viselni. Csak nem akar talán még sirni? ejnye Arthur, nem hittem volna ily gyengének.

— Szomorú millennium, megemlékezés mindjárt az ezredik visszaütéséről.

— Vagy mint költőiesen szokta mondani, az ezredik törzsurásról.

— Ugy van.

— Nemes szív, mely mindeddig türt, s még több törzsurásra vár.

— Mondja inkább tiszta szív, mely tele van szerelmmel.

— És törökkel spékelve? — kérdé a grófnő csintalan mosolylyal.

— Nem is gyánítja, mily gyengéd férj lennék.

— Gondolom! . . . Már korán reggel lesben állana, s várná kívánságaimat. Reggelenél a teát szerelmi dalokkal fűszerezné? Aztán elmenne hivatalba, míg én, ki otthon maradok, unatkoznék. A délutánt nekem szentelné, beszélne szerelméről prózában. Estefelé elmennék sétálni . . . némelykor társaságokba is elvinne, unalmas, kisvárosi asszonyokhoz?

— S ily életben nem találna boldogságot?

— Nem, csak nevetésgest.

— Két szív egy fedél alatt — ez nevetésges?

— Hozzá még, ha az egyik hideg, s nem dobog a másikért.

— Legyen egy kissé engedékenyebb s engedje át ezt a jövőnek, az idő mindent meggyógyít. No . . . adja a kezét s igérje meg, hogy nőm lesz . . .

— Nem, kedves barátom, nem megy, higyeje el nem megy, próbáltam nem lehet.

— De Bella, ne játszék velem ily kegyetlen játékot, ne vesse meg érzelmeimet.

gában is szilárd iránzzatot teremtett, de hozzájárult ehhez még, hogy a folytonos esőzések dacára a Duna vizállása alig emelkedik. Mint-hogy pedig később a hajózás már csak azért is nehézkes, mert, még ha a fagy csak későn jelentkezik is, november második felében a biztosító-társaságok nem igen állalnak hajószállítási biztosítást, — malmok e hó 20-án 55.000 métermázsza buzát vásároltak össze. Ez csakis akkép sikerült, hogy 10, sőt 15 krajczárral magasabb árakat fizettek, úgy hogy a jobb buza 10-20 forintos áron volt forgalomban. A legközelebbi időre a hozatal növekedése várható ugyan, mégis kétséges azonban, vajjon ez befolyással lesz-e az árakra, mert az érkező buza nagyrészt már előre eladták a malmoknak. A határidő-pinczon aránylag csendesebb az ármozgalom. Az emelkedés itt csak 5-10 krajczár; a márcziusi buza ma érte el először a 9 és félforintos árfolyamot.

NYILT-TÉR.*

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Magyar Általános Kőszénbánya részvény társulattól Budapesten a

tatai kőszénbányák

kizárólagos képviselőjét Székesfejérvár és vidékére átvettem és szenét itt állandóan raktáron tartom.

A hazai széntermékek közt a **tatai szén** első helyet foglal el és a porosz szénhez hasonlóan, legkisebb salakot sem és nagyon kevés hamut hagy hátra, miért is szobafűtésre kiválóan alkalmas.

Kérem a tisztelt fogyasztó közönséget, hogy erről magának meggyőződést szerezni és megrendelésekkel fölkeresni sziveskedjék.

RAKTÁR: a teherpályaudvar bejárójával szemben, a Keszei-féle székgyárban.

Iroda: Tisztelettel
Sas-utca 5. WEISZ JÓZSEF.

* E rovatban közlöttékért teletőséget nem vállal a szerkesztőség.

A n. érd. közönség szives figyelmébe!
**A műselyem festés + + +
+ + + és vegytisztítás.**

Minden e szakmába vágó férfi és női ruhaneműek, Perzsa vagy más szőnyegek, csipke és Tunisz-függönyök, Selyem vagy bársony bármilyen gazdagon díszített ruhaneműek, bútor szövetek úgy festésre mind tisztításra fejtellenül, Bársony neműek elfejtve préselésre és mintázásra, Gyöngy és selyemhímzések, keztyűk, nyakkendők, selyem ingek, Egyenruhák, szörme szőnyegek felelősség mellett a legújtan y o s a b b á r b a n s z á m i t a t n a k .

Gyászruhák festése gyorsan eszközöltetik.

Számos pártfogást kérve teljes tisztelettel
Papp Károly
Szt.-István-utca 5. szám,
a nagytemplommal szemben.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kitüntetve, gyakorl. s nem kell. Megvágás ki-

zárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségektől megment. Tartós és pénzt megtakarító.

*** Darabja 3 frt. ***

A penge ***csillagos aczélből és a többi részzeit alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megreldelhető:

Pollák Sándor főbizományosnál

Budapest, V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona	
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
15650 á 170, 30, 100, 80, 40	
50,000 nyer. és 1. összegben	13.160,000

melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztályosorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 50,000 sorsjegyre újból nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint a fent általánosan ismeretes, **óriásiak.**

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona

Szives mielőbbi megrendeléseknél **eredeti sorsjegyeket** a tervszerű **eredeti árban** és pedig:

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt
" fél " " " " " 3.— " "
" negyed " " " " " 1.0 " "
" nyolczad " " " " " — 5 " "

küldünk szét **utánvétellel**, vagy a pénz leges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a **magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan** történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a **rendelvényeket** mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. november hó 5-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztályosorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körut 4/a.

Rendelőlevél levágandó

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztályosorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget frt } utánvételezni kérem }
postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.

Pontos ezim.